



Газета выходит с 12 августа 1917 года

краевая массовая газета

# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

№ 171 (23733)

ЧЕТВЕРГ, 5 ИЮЛЯ 2001 г.

Цена в розницу - договорная

СООБЩЕНИЯ

НА МЕДНИ

наших корреспондентов

Визит отложен

Из-за авиакатастрофы в Иркутске визит полномочного представителя Президента РФ в Сибирском федеральном округе Леонида Драчевского в Алтайский край состоится позднее.

Четвертого июля Л. Драчевский планировал ознакомиться с работами по газификации, посетить поселок Затон и ряд других объектов. В телефонном разговоре с главой администрации края Александром Суриковым Леонид Вадимович сообщил, что назовет дату приезда на Алтай сразу после возвращения из Иркутска.

На площади, у памятника

Утром 4 июля на площади Советов краевого центра вроде бы должна была состояться акция протеста против принятия закона о купле-продаже земли.

Возле памятника Ленину, подстелив под себя газетки, сидели три бабушки. На наш вопрос: какое движение они представляют? - ответили: «Всех честных граждан России». У бабушек в руках были самодельные плакаты: «Нет продаже земли - это геноцид России», «Освободить полковника Буданова, который «замочил» снайпера», «Свободу Милошевичу», «Нет сокращению и разоружению армии», «ИНН - это клеимо рабов» и пр. Люди спешили мимо, бабушки возмущались слабой политической активностью барнаульцев. Наконец подошел какой-то человек и напомнил, что митинг, который проводит НПСР в знак протеста против правительственного проекта Земельного кодекса, состоится здесь же, но 10 июля в 16.00 часов.

Оценка - отлично

На днях председатель комитета администрации края по труду Анатолий Мишин вручил коллективу отделеической клинической больницы ст. Барнаул, где главным врачом Александр Залыман, государственный сертификат безопасности.

Таким образом дана высокая оценка условиям труда, в которых медперсонал ведет диагностику и лечение пациентов. Подробнее об этом мы расскажем в очередном выпуске рубрики «Наше здоровье».

«СК»: новая машина, новое «лицо»

Первый номер «Свободного курса», увидевший свет во втором полугодии, напечатан на новой ролевой офсетной машине, установленной РИА «Алтайпресс».

Это, безусловно, событие! Многие поколения алтайских журналистов о такой полиграфической базе могли только мечтать. Новые технологические возможности и коллективное творчество сотрудников редакции преобразили «лицо» газеты. Она стала выглядеть более стильно. Поменялись шрифты, тексты, и заголовки теперь легче читать, по-новому сверстаны страницы, полноценный офсетный способ печати открыл невиданные возможности перед фотокорреспондентами. С праздником обновления, коллеги!

Новое слово

Нового поколения

Более 20 произведений, опубликованных в печати, прозвучавших по радио, представили школьники Бийска на конкурсе «Новое слово», организованный отделом молодежи и пресс-центром городской администрации.

Безусловным лидером в номинации «За журналистский поиск и смелость» стала выпускница школы № 41 Анна Ветрова. Серьезные материалы, отличающиеся хорошим языком, умением подмечать детали, рассуждать и делать выводы, - свидетельство того, что на смену нынешним китам журналистики идет интересное новое поколение. Второе место в этой номинации у Анны Корниенко, десятиклассницы школы № 20. В номинации «За жаровое разнообразие» победила Елена Потапова, десятиклассница школы № 1. За регулярность освещения молодежной тематики награжден десятиклассник школы № 25 Александр Рожнов. За участие в конкурсе отмечены Ольга Глинкина, десятиклассница школы № 5, и Анна Воронова, десятиклассница школы № 39.

Специальный приз жюри решил присудить десятикласснице Бийской школы Наталье Румянцевой за рассказ «Неразрывная связь», опубликованный в еженедельнике «Бийчанка». Это своеобразные размышления о добре и зле, об «огне, мерцающем в сосуде», о связи человека с природой. Все ребята награждены дипломами и призами во время празднования в городе Дня молодежи.

Песни иткульского лета

Завтра, 6 июля, в селе Иткуль Зонального района на берегу озера Иткуль открывается III фестиваль композиторов «Песни иткульского лета». В отличие от предыдущих двух в нем принимают участие шесть авторов из Омской и Новосибирской областей.

К творческому конкурсу состязанию жюри, которое возглавляет Михаил Стариков, допустило 40 участников из 55 претендентов. Но оставшиеся «за бортом» не в обиде, поскольку авторы, которые не прошли на второй тур, приглашены на учебу, и многие с благодарностью приняли такое предложение.

В программе фестиваля, кроме творческого конкурса, предусмотрены выездные концерты в ближайшие села Зонального района и учебные занятия с начинающими композиторами, а их оказалось большинство среди нынешних участников.

Лучшие песни фестиваля составят программу заключительного концерта.

Читателей информировали: О. Микуров, В. Токмаков, О. Сериков, А. Герасимов, А. Жуков, О. Польщикова.

Тамара ЛОГИНОВА

КРИМИНАЛ

## Расстались при помощи колуна

Недавно суд Центрального района рассматривал дело об убийстве, совершенном хрупкой и вдов, немолодой женщиной. Лариса Ельцова пришла в суд, собрав необходимые вещи, так как понимала, что ее ждет заключение. Она убила своего сожителя...

Вместе с Валерием Степановым Лариса прожила около года. Он постоянно беспринципно ее бил, требования уйти игнорировал. В милицию женщина не обращалась, боялась его мести.

Новый 2001 год Ельцова и Степанов встречали у своих знакомых, выпивали. Потом пошли к дочери Ларисы, где, правда, не задержались.

По дороге домой поссорились. Он схватил ее за волосы, оторвал пуговицу, хотел ударить. Но женщина сумела вырваться, убежала в свою квартиру.

Валерий явился через некоторое время, при входе ударил Ларису по лицу, стал требовать водки. Но получив отказ, разделся и лег в постель, включил телевизор. Примерно через 20-30 минут уснул.

Как потом Лариса рассказывала в суде, она подошла к нему и по расслабленному дыханию поняла - спит. Подумала: «Вот сейчас мы и распрощаемся».

Лариса ударила сожителя колуном в лицо. Но как только увидела лихнувшую кровь,

(Фамилии изменены)

Любовь ТРЕТЬЯКОВА, Александр ВОЛОБУЕВ (фото) Как это делается? ЭКОНОМИКА

## На хорошем зеркале пятен не бывает



Старейший зеркальщик Андрей Грин.

Попав на Барнаульскую зеркальную фабрику, в которой раз убеждаюсь: как много в крае предприятий - масто единственных в своем роде от Урала до Дальнего Востока - и как, мягко говоря, непросты их финансовое положение. При том, что производимую продукцию готовы оторвать с руками не только россияне, но и зарубежные соседи.

Два года назад монголы заказывали барнаульским зеркальщикам трельжи. Оказывает, это - обязательная часть прихода для невест. И хотя качеством молодые хозяйки юрт остались довольны, гонцов на фабрику больше нет - дорого. Не едут китайцы, которым позарез нужна школьная мебель барнаульской «зеркалки», - железнодорожный тариф до границы настолько велик, что превышает стоимость самой мебели. Кстати, я не оговорила: наша зеркальная фабрика со времени основания, кроме зеркал, производила и школьную, и торговую мебель, а сейчас еще и медицинскую.

- Это парадокс: мы живем в крае, здесь работаем, но «живых» денег отсюда практически не получаем, при фабрике осталась единственная торговая точка, - говорит директор Валерий Перевозчиков. - Сейчас только вузы, где учатся за плату, могут позволить себе «хорошо сидеть». Мэрия и администрация Железнодорожного района входят в положение - местные налоги проплачиваем своими изделиями по взаимозачетам, не для всех идут на такие уступки.

(Окончание на 2 стр.)

По материалам НСН ХРОНИК СОБЫТИЙ

## Взят курс на подъем «Курска»

В район гибели атомной подводной лодки «Курск», погибшей в августе 2000 г. в Баренцевом море, вышли первые корабли, участвующие в операции по подъему субмарины. Мониторинг района гибели атомохода завершится подходом норвежского судна «Майо» с водолазами на борту, сообщает «Эхо Москвы».

Сначала водолазы совершат пробные погружения, и к субмарине будут спущены аппаратура радиационного контроля и телекамеры. Как сообщил «Интерфаксу» представитель РНЦ «Курчатовский институт» Андрей Гагаринский, под лупом АПЛ установят оборудование, позволяющее контролировать состояние реактора субмарины во время операции по ее подъему. Далее в корпус подлодки будут сделаны технологические отверстия, и первый отсек атомохода отлетит от субмарины. Сам подъем лодки начнется предположительно 10 сентября.

В РОССИИ ОБЪЯВЛЕНА ФЕМИНИЗАЦИЯ

Правительство РФ утвердило Национальный план действий по улучшению положения женщин в стране и повышению их роли в обществе на 2001-2005 годы, сообщает РИА «Новости». Федеральным органам исполнительной власти поручено привлечь женские общественные организации, профсоюзы и другие общественные объединения к его реализации. Количество женщин в Госдуме - около 7% (Верховный Совет СССР состоял из 25-30% женщин). Председатель комиссии по правовому положению женщин Светлана Поленина предложила законо-

Алтайский гидрометцентр

ПОГОДА

СЕГОДНЯ днем в крае и Барнауле переменная облачность, местами по краю и во второй половине дня в Барнауле - кратковременные дожди, грозы. Ветер север-западный, умеренный. Температура днем в крае плюс 20-25, в Барнауле - плюс 20-22.

В последующие двое суток преимущественно без осадков, 6 июля ночью - местами кратковременные дожди, грозы. Ветер юго-западный, умеренный. Температура ночью плюс 10-15, днем 6 июля - плюс 21-26, 7 июля - плюс 23-28.

Эхо войны ФОТОФАКТ

## Памятник сибирякам - защитникам Москвы



К 60-летию разгрома фашистских войск под Москвой будет воздвигнут монумент воинам-сибирякам, защитникам столицы.

Эту фотографию, где запечатлен момент закладки первого камня монумента, передал в «Алтайскую правду» депутат Государственной думы Виталий Сафронов. Он рассказал, что четыре года назад по инициативе ряда депутатов Государственной думы и представителей землячества Москвы был создан оргкомитет, поставивший перед собой цель собрать средства и к 60-летию разгрома немцев под Москвой воздвигнуть монумент воинам-сибирякам - защитникам столицы.

На инициативу депутатов откликнулись практически все сибирские регионы и Дальний Восток. Был объявлен сбор средств. Из Алтайского края уже поступило 300 тысяч рублей. Правительство выделило 5 миллионов рублей. Подготовительные работы сделаны, отлиты скульптуры. 21 июня, в канун траурного дня, на 42-м километре Волоколамского шоссе был заложен первый камень этого монумента. Приехало множество народа: жители Истринского района Подмосковья, москвичи, представители всех наших землячеств, знатные люди из разных городов.

К ноябрю этот комплекс будет готов, и по договоренности с областями и краями состоится торжественное открытие в дни памяти о разгроме врага под Москвой. А затем в Твери пройдет научно-практическая конференция о роли сибиряков в разгроме немцев под Москвой.

Table with exchange rates for various banks in Barnaul on July 4, 2001. Columns include bank name, phone, and rates for different currencies.

Наталья СМУРЯКОВА Ничего особенного? СОБРАНИЕ

## Революции на Коксохиме не случилось

В воздухе чувствовалось напряжение. Малейшей искры было достаточно для вспышки. Возле «пропускной будки» в одиночестве митинговал сердитый акционер. В фойе и у входа в активный зал стояла охрана в камуфляжных костюмах, с рацией. В былые времена, помнится, здесь такого не наблюдалось. И уж, конечно, заводские всегда были рады появлению журналистов. На сей раз автора этих строк никак не хотели пустить на годовое общее собрание акционеров ОАО «Алтайкокс». Дело было якобы в чистой формальности - аккредитации, которую за десять лет моей соборной работы в Заринске никто никогда не требовал. Начальник службы безопасности предприятия, отказавшись, между прочим, назвать свою фамилию, попытался отправить к директору, но и пройти в кабинет Игоря Волдаченко тоже не разрешили.

«Уберите диктофон!» - требовал молодой человек в камуфляже. Слава Богу, из фойе не выставили. Ну как тут было не почувствовать себя героиней какого-нибудь зарубежного боевика? Помогло вмешательство председателя Совета директоров Сергея Хачатуряна.

Между тем, пока все это я терпела, корреспондент городской газеты «Новое время» Нина Чиптанова попала в зал беспрепятственно. Она также не была аккредитована, да от нее этого, как ни странно, никто и не требовал. Происходящее не могло не разжечь здоровое журналистское любопытство. Предположить можно было все что угодно, вплоть до очередной революции на Коксохиме. Однако, забегая

вперед, скажу: нового «выноса тела», как сказал бы Остап Бендер, не состоялось. Все ограничилось эмоциональными всплесками в прениях по докладу. Одни пытались кричать, другие призывали к порядку.

С отчетным докладом о деятельности открытого акционерного общества «Алтайкокс» выступил технический директор, член Совета директоров Василий Коченин. По цифрам, которые он называл, можно было судить об определенном благополучии предприятия, вышедшего со своим коксом на мировой рынок. Завод работает не просто рентабельно, а имеет приличную прибыль. Да и все социальные показатели несколько улучшились. Содержательный доклад ни-

чего не утомил. Однако, с точки зрения рядовых акционеров, не ответил на ряд волнующих их вопросов. И они тут же на собрании захотели услышать от Совета директоров, как предпринимается распределение прибыли предприятия? Продолжится ли строительство пятой коксовой батареи, Дворца металлургов, жилья для коксохимиков? Светлана Бронникова, председатель заводского профкома, в своем выступлении высказала твердую позицию - защищать права рядовых работников Коксохиме. А еще выступающие говорили и о своем нелегком труде и несоответствующей ему заработной плате, о мизерных дивидендах на акции. На большинство поставленных вопросов ответа не последовало. Один из представителей руководства заявил, что акционерное собрание их решать некомпетентно.

Как и ожидалось, еще сильнее разгорелся сыр-бор, когда обсуждался вопрос по одному из пунктов вневовне-регистрационного устава акционерного общества, касающегося порядка выборов и отстранения от должности генерального директора предприятия. До сей поры это

происходило на общем собрании акционеров. Теперь же было предложено отдать эти полномочия Совету директоров. Такое положение, по словам Сергея Хачатуряна, быстро низвергло бы рядовых акционеров в разряд обманутых вкладчиков.

- Совет директоров входят сторонние люди, даже не живущие в Заринске и не работающие на Коксохиме, а потому коллективу виднее, какой ему нужен директор, - заявила по этому поводу профсоюзный лидер Светлана Бронникова. - Он может устраивать нас, но не устраивает Совет директоров.

По-видимому, большинство присутствующих в зале думали так же - это показали итоги голосования: предложенные изменения не приняты. Впрочем, и в целом новый устав ждала та же участь.

В повестке дня были и другие вопросы. Их решили без особых проблем, в дежурном порядке. Прошли также выборы Совета директоров - ни одна из предложенных кандидатур отклонена не была. По большому счету, ничего криминального, тайного, абсурдного на собрании не случилось. И потому до сих пор теряюсь в догадках: где все таки была собака зарыта, и почему меня хотели лишить законного права выполнять журналистский долг и задание редакции?

Advertisement for 'Грана' (Grana) grain processing. Text: 'ЗАКУПАЕТ, ПРИНИМАЕТ В ПЕРЕРАБОТКУ ПШЕНИЦУ-2800 р./тонна ГРЕЧИХУ-2900 р./тонна и другие крупяные культуры'. Includes contact info for various locations.

Advertisement for 'Аномалия' (Anomaly) and 'Алейскзернопродукт' (Aleyskzernoпродукт). Text: 'БИЛЬЯРДЫ и АКСЕССУАРЫ. Неблагоприятные дни и часы в июле... ПОДСОЛЕНЧИК по цене 4700 руб/т'. Includes contact info.







**КОМПРЕДИКАТОР**



**ЗАОЧНАЯ АКАДЕМИЯ**

**ГОССАНЭПИДАЗОР**

**Варись, рыбка**

С машин, с импровизированных лодок на улицах бойко торгуют уличной рыбой. И она, как правило, много раскупается, поскольку намного дешевле морской, а тем более - мясных продуктов.

Рыбалка - традиционный промысел на Алтае, особенно летом: есть возможность семью накормить и подзаработать денег. Но потребители, увы, могут заболеть самым распространенным у нас (об-об) болезнью - описторхозом, которым мотут «нагнать» язв, елец, плотва, краснопёрка, лещ, линь, жерех, голец, пескарь, принадежащая к карповым породам.

Как напоминает центр Госсанэпиднадзора, эта рыба зачастую готовится для продажи в домашних условиях, в неспециальных помещениях, без санитарного и ветеринарного контроля. В результате она недостаточно просаливается, при копчении термическая обработка оставляет желать лучшего, потому личинки не погибают, а ждут, когда человек или животное съедят их вместе с рыбой. Покупка в установленных местах, где осуществляется достаточно жесткий контроль, значительно снижает риск заразиться описторхозом. Кстати, заморозка является основным способом обеззараживания (морская рыба поставляется к нам обычно в замороженном виде).

С каждым годом число зараженных в крае увеличивается, а кроме описторхоза, есть и другие паразитарные заболевания, потому первое условие профилактики - не есть рыбу в сыром виде. Безопасная нормальная термическая обработка: варить небольшими кусками не менее 20 минут с момента закипания, котлеты жарить в жире не менее 15 минут, а куски весом до 100 г - не менее 20 минут, столько же жарить целиком мелкую рыбу. Моллюски и ракообразные кипятить в течение 15 минут. Кстати, не кормите сырой рыбой домашних животных.

**В ЖАРУ ПРОДУКТЫ БЫСТРО ПОРТИТСЯ,** особенно мясные и молочные. Об этом надо помнить, подходу к прилавку, и требовать информацию о дате изготовления и сроке годности. И еще раз напоминаем: вы очень рискуете, покупая продукты с рук, на улице. Только в магазинах и на рынках вам гарантируют санитарно-гигиенический контроль, но и здесь совсем не помешает посмотреть документы соответствия качеству и безопасности.

В этом выпуске мы делимся конкретными советами, которые, надеемся, помогут вам, уважаемые читатели, защитить свои потребительские права. Называем конкретные адреса, где вы

можете сделать полезные покупки, причем на выгодных условиях. Не забывайте о том, что летнее тепло через несколько месяцев сменится знойными зимами. И как тогда будут вести себя теплые обложки. Их лучше сделать сейчас, ведь на зимнюю одежду и обувь во многих магазинах ввели сезонную скидку.

Ведущая рубрики **Ольга СЕРИКОВА**. Контактный телефон 23-33-82.

**Выбор**

**Готовь шубу летом**



Кто-то может позволить себе купить шубу, как говорится, за пять минут до начала зимы. Но такая «оперативность» не по карману большинству населения. Правда, летом у многих отпуск. Можно ли на отпускные взять в кредит зимнюю одежду?

Да, можно. Во многих магазинах такое делается. Покупатель, если ему предоставляется беспроцентный кредит, оплачивает примерно половину стоимости шубы, но она остается в магазине до полного расчета, на три-четыре месяца - до начала зимы. Если же вы забираете домой оформленную в кредит вещь, то за каждый месяц распродажи платите проценты (от 6 до 13). Кредит позволяет приобрести сегодня зимнюю одежду с летней скидкой. Но покупатели со скромным достатком считают, что первоначальный взнос не должен все же превышать 20-25 процентов. Ведь цены на зимние вещи явно достигли мирового уровня, а зарплата, увы, осталась. В Барнауле самые дешёвые теплые пальто с меховым воротником мы видели в магазине «Семьмой континент» (4-5 тыс. руб.), а швейцарские шубы в универсаме «Первомайский» (5,5-6 тыс. руб.). Но более качественная и модная зимняя одежда (шубы, дубленки), причем привозная, стоит, как правило,

в два раза дороже вышеназванных сум. Кстати, в Барнауле можно в кредит сшить шубу (натуревую, каракулеву и т.д.), об этом постоянно извещают рекламные объявления пошывочных ателье. Индустрия позволяет стать нам неповторимыми, но это тоже недешево. Более доступным нам показался прейскурант овчинно-меховых изделий, которые можно заказать из местного - телного и качественного - сырья в ОАО «Сибирячка» в Камне-на-Оби. Эти модели с успехом демонстрировали в начале сезона на выставках «Признанное качество». Женские дубленки современных фасонов стоят 6000-7000 руб. (см. на снимке одну из моделей), мужские - 5600-7000 руб. Кстати, показанный ассортимент состоит из 18 различных изделий. Барнаульцы надеются, что нас все же пригласят для заказов на свою овчинно-меховую фабрику, где в недавние времена шили недорого, но с отличным качеством. В таком тупике ни морозы, ни метели не страшны.

**Итоги**

**НА КОНКУРС!**

**Первым знатоком оказалась О.Ханацкая**

В номере за 4 мая был объявлен конкурс «Нокдаун бракоделу» - на знание нашим читателями Закона РФ «О защите прав потребителей». На первое задание никто из четырех написавших нам не ответил правильно.

Напомним второе задание. Потребитель приобрел в магазине автомобиль ВАЗ-2106. Когда срок гарантии истек, владелец обнаружил, что в отдельных местах кузова лакированное покрытие пучится, целостность его нарушается, появляется ржавчина. Попытка ликвидировать дефект собственными силами ничего не дала. Поэтому потребитель обратился к изготовителю с требованиями ремонта, причем бесплатного. Ему отказали, сославшись на то, что гарантийный срок истек. Вопрос: правомерны ли требования потребителя?

Арбитр нашего конкурса - начальник отдела контроля за соблюдением законодательства по защите прав потребителей и рекламе Алтайского территориального управления по антимонопольной политике Наталья Буякина дала такое разъяснение:

«Изготовитель, отказав в бесплатном ремонте на том основании, что истек гарантийный срок, проигнорировал право потребителя требовать (от изготовителя) ремонта в период после истечения гарантийного срока. То есть - в течение срока службы (п.3 ст.18, п.6 ст.19 Закона РФ «О защите прав потребителей»).

Кроме того, потребитель, которому изготовитель товара отказал в бесплатном ремонте, имеет право потребовать расторжения договора купли-продажи и возврата денег за некачественный автомобиль. Но в том случае, если докажет, что неисправности в товаре возникли не по его вине, а были скрытыми и проявились только в процессе эксплуатации автомобиля».

Такой же правильный ответ прислала жительница Барнаула **О.ХАНАЦКАЯ**. К сожалению, не справилась со вторым заданием четыре других участника конкурса - барнаульцы Н.Пустовалов и Л.Агеев, рубцовчанин Е.Осинкин и жительница Кулунды Г.Разумова. Но не отчаивайтесь, ведь подводится итоги будут в сентябрьском выпуске клуба, а до этого вы сможете еще поучаствовать в конкурсе.

Предлагаем третье задание. К. решила купить в магазине стиральную машину. Продавец-консультант предупредил ее, что если она будет самостоятельно подключать машину, то потеряет право на гарантийный срок. Но если подключение выполнит мастер магазина за отдельную плату, причем немалую, гарантия сохранится. Справедливо ли требование продавца?

Пишите нам. На конверте (или сообщении по электронной почте - адрес см. в конце номера) обязательно сделайте пометку «Клуб потребителей».

**Антицеллюлит**

**ОСТРЫЙ СИГНАЛ**

**В жару канализация «крякнула»**

Уже два с половиной года в квартире номер 9 по ул. 1-й Западной, 8 не работает канализация. Не добившись ее ремонта, жительница, пенсионерка В.Потапова принесла в редакцию жалобу на ЖЭУ-36.

«Я живу в антисанитарных условиях, когда вода не уходит из раковин, ванн и унитаза. Порой по 4-5 раз за день я выношу ведро с фекалиями. Обещают заменить трубы, но сколько же ждать обещаний?»

Письмо в «АП» подписали соседи-свидетели, один из которых сопровождал пострадавшую до редакции. Принесли они и официальные ответы, в которых из ЖЭУ-36 даны обещания: «Ремонт поврежденного наружного трубопровода будет выполнен после оттаивания грунта в мае 2001». Но так как не отремонтировали в мае, то в следующем ответе написали: «Планируемое окончание - июнь текущего года». Но и июнь уже прошел. Неужели обещанного три года ждут?

**СПРАШИВАЛИ? ОТВЕЧАЕМ**

**Обойдись без заливного**

Дорогая редакция! Моя семья годичку перестала есть из-за боязни заразиться «коровьим бешенством» (покупаем только свиному, мясу птицы, океанскую рыбу). Но говорят, что опасность представляют и разные импортные консервы. Так ли это?



жестельных резинках. В число опасных включен и интредент, который на упаковках обозначается как «жир говяжий» (в его состав входят зачастую вытяжки из мозга коров).

И все же, как утверждают эксперты, человек, съевший говяжий концентрат, рискует гораздо меньше, чем тот, кто полакомился говяжьей мозговой косточкой. Лучше покупать совершенно безопасные свежие продукты (на рынках, в магазинах), не содержащие каких-либо добавок, стабилизаторов. Советуем совсем отказаться от импортных консервов. Безопаснее покупать продукты местных известных производителей.

А сейчас основу дневного рациона должны составлять дары огородов и садов: поспевающие ягоды, на подходе - огурцы, помидоры и прочие полезные овощи. Фотокорреспондент Михаил Хаустов запечатлел летний прилавок местных витаминов и желает покупателям приятного аппетита.

**Сервис**

**АКЦИЯ «А П»**

**Обувь от «Россианки»**

В июле и августе для читателей «АП» обувное ателье «Россианка» проводит свою традиционную акцию. Как и в летние месяцы прежних лет, предоставляет им скидку в размере 5 процентов при покупке, пошиве и ремонте обуви.

Коллектив уже шесть лет обслуживает жителей не только Барнаула, но и всего края - мастера выезжают в районы. Обувь шьют по индивидуальному заказу, крупными партиями, но непременно - из местного качественного сырья, отвечающего всем требованиям ГОСТа.

Дело в том, что в связи с массовым уничтожением скота за границей, кожа стала стремительно дорожать. Но мы принимаем заказы по прежней стоимости, так как имеем хром по старой цене, - рассказывает руководитель

нах. Здесь богатейший выбор колодок и подошв.

Значительно расширился перечень услуг по ремонту: от самых мелких до капитальных. По сути, заказчик получает новую обувь. В книге пожеланий мы прочитали десятки самых восторженных отзывов, особенно от постоянных клиентов - жителей микрорайона.

При оформлении заказа вносится половина стоимости, при получении готового изделия - другая половина. Инвалиды, пенсионеры обслуживаются с 5-процентной скидкой, как и заказчики с дисконтными картами FSE. Получить более подробную информацию можно по телефону 35-26-50. Отправляясь в ателье, расположенное по ул. Бабуркина, 8 (работает без обеда с 9 до 18 часов, кроме воскресенья), не забудьте предъявить эту публикацию. Самое время заказать обувь - не только летнюю, но и для зимы и осени. Вам гарантирована скидка.

**Зборка**

**Федорино горе**

Вредна ли для здоровья домашняя пыль? Этот вопрос волнует читателей, среди которых есть страдающие аллергическими заболеваниями. Специалисты-микробиологи утверждают, что именно из-за обитания в бытовой пыли микроскопических клещей мучаются многие астматики, бывает трудно вылечиться от сенной лихорадки (аллергического ринита).

Грам собранной в квартире пыли (примерно половина чайной ложки) содержит несколько тысяч этих микроскопических членистоногих отряда паукообразных. Если посмотреть на нее под микроскопом, то это зрелище окажется не для слабонервных: обшая серая масса шевелится, из нее выползают крохотные клещи. Опасны для здоровья продукты их жизнедеятельности и погибшие осо-

би из-за содержащегося в них кератина.

Пыль есть в любой квартире, даже самой чистой, пылинки забиваются в ковры, оседают на постельных принадлежностях, обивке мебели, накапливаются в телевизорах, компьютерах, музыкальных центрах с колонками и т.д. Конечно, если хозяйка запускает свою квартиру, как это описано в стихотворении «Федорино горе», то трудно уберечься от вредного влияния кератина.

Спасение в одном - надо ежедневно делать влажную уборку, чаще проветривать комнаты, по крайней мере раз в неделю хорошо выбивать ковры или пухлые подушки и т.п. Замечательный помощник в уборке - пылесос. Чистота заметно уменьшит численность обитателей пыли.

**Информационное сообщение**

**ПАМЯТЬ**

**КРАТКО**

**Программа выплат компенсации жертвам Холокоста**

Окружной суд США Восточного округа г. Нью-Йорка назначил Международную организацию по миграции (МОМ) в качестве одной из организаций, обеспечивающих выполнение Соглашения об урегулировании, достигнутого между оставшимися в живых жертвами Холокоста и швейцарскими банками. Основная часть 1,25 миллиарда долларов США, выделенных в Фонд урегулирования, будет выплачена в качестве компенсации жертвам Холокоста - владельцам счетов в швейцарских банках, которые не были возвращены их наследникам. Фонд также выплатит компенсации лицам,

привлекшимся к рабскому труду, и некоторым другим жертвам нацистского режима. Компенсация МОМ прежде всего будет адресована лицам, которые подвергались нацистским преследованиям, поскольку они были или считались, например, цыганами, свидетелями Иеговы, гомосексуалистами, физически или умственно неполноценными. По Программе выплат компенсаций жертвам Холокоста (швейцарские банки) МОМ ожидает получить от 20.000 до 25.000 заявок и выплатить от 20 до 25 миллионов долларов США жертвам нацистского режима.

Согласно принятому в последнее время германскому законодательству лица, утратившие имущество в период национал-социалистического режима при непосредственном участии германских компаний, в настоящее время имеют право на компенсацию, для чего им следует обратиться с заявкой в Международную организацию по миграции (МОМ).

Компенсация в первую очередь предоставляется лицам, которые утратили имущество в результате преследования по причине их расовой принадлежности, политических взглядов, вероисповедания или идеологических убеждений и которые не могли принять участие в предыдущих программах германского правительства по возмещению ущерба и реституции.

Компенсационные выплаты также предоставляются лицам, утратившим имущество в период национал-социалистического режима при непосредственном участии германских предприятий, но не в результате преследований со стороны национал-социалистов.

Право на подачу заявки на получение компенсации за утраченное имущество покойного - жертвы несправедливых деяний национал-социалистов - имеют его наследники.

Право на получение компенсации также имеют утратившие имущество религиозные общины и организации. Акционеры и иные собственники могут уполномочить юридическое лицо подать заявку. Предоставить такие полномочия могут только лица, имеющие право на получение компенсации.

Бланки заявок и дополнительную информацию вы можете в настоящее время получить во всех отделениях МОМ в различных странах и в Интернете по адресу: [www.compensation-forced-labour.org](http://www.compensation-forced-labour.org). Крайний срок подачи заявок 11 августа 2001 года. МОМ рассматривает заявки бесплатно.

Если вы считаете, что согласно германскому законодательству имеете право на получение компенсации за утраченное имущество, пожалуйста, свяжитесь с отделением МОМ по адресу: 123100 Российская Федерация, Москва, ул. 2-я Звенигородская, д. 12. Номер телефона информационной службы в Москве 095-797-87-22.

Вы также можете связаться с МОМ в Женеве (Швейцария) по адресу:

и которым было отказано во въезде в Швейцарию, или которые получили разрешение на въезд, но впоследствии были высланы из Швейцарии, или (б) получили разрешение на въезд, но впоследствии были арестованы и подвергались в Швейцарии жестокому обращению или иного рода преследованиям в период с 1 января 1933 г. по 9 мая 1945 г. (категория Беженцы).

Наследники жертв по всем трем категориям имеют право получить компенсацию только, если жертва умерла 16 февраля 1999 или позже. Заявления по категории I Рабского труда должны быть отправлены до 11 августа 2001 г., а заявления по категории II Рабского труда и категории III Беженцы должны быть отправлены до 30 сентября 2001 г.

За более подробной информацией и за списком компаний для категории II Рабского труда, а также за частичным списком беженцев, которым было отказано во въезде в Швейцарию или которые были высланы из Швейцарии, обращайтесь в Бюро МОМ в Москве по адресу: 123100, ул. 2-я Звенигородская, д. 12. Контактный телефон МОМ в Москве (095) 797-87-22.

Электронная почта: [iommoscow@iom.int](mailto:iommoscow@iom.int).

Также вы можете обратиться в МОМ Женевы, Швейцария: IOM/HNAP, PO Box 71, 1211 Geneva 19, Switzerland. Факс: +41-22-798-61-50. Телефон: +41-22-717-92-04.

International Organization for Migration  
 Пометка: Property Loss  
 PO Box 71  
 1211 Geneva 19  
 Switzerland  
 Факс: +41 22 7986150  
 Тел.: +41 22 717 9277  
 Эл. почта: [compensation@iom.int](mailto:compensation@iom.int)

Кем будет? Ответ на этот вопрос девушкам и юношам, обдумывающим свое жительство, поможет Справочник по начальному профессиональному образованию. Он только что вышел в свет, а последний вышел подобный пособие в крае издавалось в 1993 году.

Долгожданная новинка выпущена Алтайским краевым центром профориентации и психологической поддержки населения совместно с управлением начального профессионального образования. Хотя справочник предназначен для учащихся старших классов, он может быть полезен и родителям, педагогам школ, всем интересующимся, поскольку содержит сведения о профессиях и специальностях, которые можно получить в профессиональных лицеях и училищах края. Здесь же можно найти условия приема, адреса и телефоны учебных заведений, краткие описания профессий и другую полезную информацию.

**Ольга СЕРГЕЕВА.**

Ветеринарная аптека предлагает ветеринарные препараты, хлорофос. Адрес: ул.Ползунова, 40 (р-он Старого базара). Тел. 23-13-70. Лич. XII-ВД-62018298 от 23.07.98 г.

Продано: мопед, трюмо, б/у, недорого. Тел. 41-65-84.

Продается гараж в р-не клуба «Трансмаш» (3,5х7,5 м, смотровая яма, охраняемый). Тел. 34-51-37.

Утверждено удостоверение N 294 на имя Пчельникова Юрия Степановича считать действительным.

Ремонт и качественная настройка пистолка. Тел. 35-41-12.

Продано 4-комн. квартиру (п.Южный, 4 эт. кирп.). Возможны варианты. Тел. 27-41-02 (после 20).

Коллектив Алтайского краевого агентства воздушных сообщений и коллеги выражают глубокое соболезнование директору предприятия Добросмыслову Д.Н. в связи со смертью его матери **ЛЕВАШОВОЙ Матрены Михайловны.**

Реклама "АП" Короленько, 105 5 этаж

**АТМ ИНФОРМ ПРЕСС**

Реклама "АП" тел. 23-34-78 факс 23-44-30

**Учебный центр "РИЗЛИТ" Семинар**

17 июля 2001 г. в 10.00

Тема семинара:

1. Изменения в бухгалтерском учете и налогообложении.
2. Полугодовая отчетность.
3. Вопросы и ответы.

Наш адрес: пр.Ленина, 179. Тел.: 77-96-47, 77-45-25.

Лич. А 135724 от 2.04.96 г. вид: комитетом администрации края по образованию.

**ВНИМАНИЕ, СПЕЦИАЛИЗИРОВАННЫЙ АУКЦИОН!**

Фонд имущества Алтайского края сообщает о проведении всероссийских специализированных аукционов по продаже:

1. 789 071 обыкновенной акции (39,73% от уставного капитала) ОАО «Угольная компания «Кузбассуголь» (Российская Федерация, г.Кемерово, пр.Шахтеров, 14-а).
2. 794 385 обыкновенных акций (40% от уставного капитала) ОАО «Угольная компания «Кузбассуголь» (Российская Федерация, г.Кемерово, пр.Шахтеров, 14-а).

Дата начала приема заявок - 17 июля 2001 г. Дата окончания приема заявок - 14 сентября 2001 г. Дата подведения итогов - 8 октября 2001 г.

Основные виды деятельности ОАО «Угольная компания «Кузбассуголь»: добыча угля подземным и открытым способом. Уставный капитал - 1 985 965 руб. Номинальная стоимость акции - 1 руб. Начальная цена продажи акции - 930 руб. Задачей общества с учетом штрафных санкций и пени по платежам в бюджеты всех уровней и внебюджетные фонды по сведениям инспекции МНС по г.Кемерово на 1.04.2001 г. составляет 114 460 тыс. руб. Кредиторская задолженность общества на 1.04.2001 г. - 599 151 тыс. руб.

Подробная информация о проведении данных аукционов опубликована в бюллетене Российского фонда федерального имущества «Реформа» N 31 от 26.06.2001 г.

Ознакомиться с документами (планом приватизации, уставом, балансом) и получить консультации по вопросам участия в аукционе можно по адресу: г. Барнаул, ул. Молодежная, 3 комн. 312, тел. 24-04-96, по рабочим дням с 10-00 до 16-00.

**ЗАКУПАЕТ ПО ВЫСОКИМ ЦЕНАМ**

У ХОЗЯЕК И НАСЕЛЕНИЯ

**ПШЕНИЦУ**

МЯГКУЮ И ТВЕРДУЮ

**ПОДСОЛНЕЧНИК**

ПРОДАЕТ ИЛИ МЕНЯЕТ

**ОТРУБИ И КОРМОСМЕСИ**

на **ЗЕРНО**

**ПШЕНИЦЫ ПОДСОЛНЕЧНИКА**

Предоставляется транспорт для вывоза продукции

Г. ЛЕЙСК. УЛ. ПЕРВОМАЙСКАЯ, 81. ТЕА: (253)21-6-82, 21-9-70, 24-8-73.

Предоставляется транспорт для вывоза продукции

Реклама Г 077209 от 23.12.00г.

Официальный дилер ОАО «Мотордаль» (г.Кострома) «СИБЭНГПРОМ»

предлагает

**Поршневые комплекты: А-01, ЯМЗ-236, СМД-20. 31. 60. Д-37. КАМАЗ. ГАЗ, УАЗ**

Запасные части к тракторам Т-40, Т-75, МТЗ, ЮМЗ, ЯМЗ. Запасные части к комбайнам и сельскохозяйственной технике.

Возможен БАРТЕР: ЯЧМЕНЬ, СЕМЕЧНИК. Пр. Краснопармейский 81. Тел. в Барнауле: (3852) 26-94-22, 26-94-04.

**Руководителям хозяйств и фермерам!**

Предлагаем пневмосепаратор по окончательной оцистке зерна. Отбор зерновок производится по весу. Тренирование зерна самое минимальное, в отходы уходит шупль, солопельное зерно. В малых и фермерских хозяйствах применяется как верхоочиститель.

Тел. в Барнауле: 27-32-74, 26-40-20.

**Птицефабрика «НОВОЕЛОВСКАЯ» реализует**

плем. яйцо, СУТОЧНЫХ ЦЫПЛЯТ бройлеров кросс-сбирка.

Дни выводов: 10, 13, 19 июля 2001 г.

Тел.: (291) 3-53-84, 2-79-06, 2-20-99.

**БЕНЗИН, МАЗУТ, МАСЛА из Уфы.**

Тел.: (3472) 33-78-28, 31-93-13, 35-98-14, 35-65-74, 31-59-52.

Свид. о гос. рег. 02 N 1304598 Советского р-на г.Уфы.

**РЕАЛИЗУЕМ УГОЛЬ МАРКИ ДР.**

Возможна поставка под урожай 2001 г. Тел. в Барнауле 41-77-00.

Услуги адвоката: консультации, представительство в суде, процессуальные документы, гражданские уголовные дела, ДПП. Инвалидам - бесплатно. Тел. 38-88-74. Лич. 656014 от 21.04.99 г. вид ж/д администрации

**Продано новый ТРАКТОР Т-25, цена 120 тыс. руб. Тел. 24-84-63.**

Ветеринарная аптека предлагает ветеринарные препараты, хлорофос. Адрес: ул.Ползунова, 40 (р-он Старого базара). Тел. 23-13-70. Лич. XII-ВД-62018298 от 23.07.98 г.

Продано: мопед, трюмо, б/у, недорого. Тел. 41-65-84.

Продается гараж в р-не клуба «Трансмаш» (3,5х7,5 м, смотровая яма, охраняемый). Тел. 34-51-37.

Утверждено удостоверение N 294 на имя Пчельникова Юрия Степановича считать действительным.

Ремонт и качественная настройка пистолка. Тел. 35-41-12.

Продано 4-комн. квартиру (п.Южный, 4 эт. кирп.). Возможны варианты. Тел. 27-41-02 (после 20).

Коллектив Алтайского краевого агентства воздушных сообщений и коллеги выражают глубокое соболезнование директору предприятия Добросмыслову Д.Н. в связи со смертью его матери **ЛЕВАШОВОЙ Матрены Михайловны.**



НА РОДНОЕ ТВОРЧЕСТВО

# Как «Вечерки» погуляли на брестской земле

В июне фольклорный ансамбль «Вечерки» села Сrostки Бийского района (художественный руководитель заслуженный работник культуры России Юрий Фоминих) побывал в Белоруссии на фольклорно-этнографическом фестивале «Туляне на брестской земле» («Талакуха на Баряси»). О поездке рассказывает заместитель директора Центра народного творчества и досуга комитета по культуре и туризму краевой администрации Наталья Николаевна РЯБИЦЕВА.

Поездка состоялась благодаря приглашению нашей бывшей землячки, уроженки села Сrostки Марии Александровны Золотухиной, которая окончила в этом селе школу, уехала учиться и волею судьбы оказалась на белорусской земле. Отрядоводом она «дождалась» до управляющей крупным банком в г. Барановичи. Успешная деловая карьера не помешала ей сохранить связь родной культурой и проявить себя в благотворительности. За восстановление храма в г. Барановичи М. Золотухина была удостоена высокой награды. А в прошлом году, побывав на Всероссийском фестивале народного творчества в г. Брянске,

там М. Золотухина, нам постарались показать все основные достопримечательности республики - всегда и везде находились землячки с Алтая.

Кроме «Вечерок», гостями были также два коллектива из Москвы и Львова. Казалось, куда нам тягаться с ними. Но оказалось, что чистое, родниковое искусство сильнее и фольклорно-этнографический ансамбль «Вечерки» был восторженно принят белорусскими коллегами. После каждого выступления к нашим исполнителям подходили музыканты из других коллективов, интересовались инструментами, которые используют на сцене сrostинцы.

Особенно крепко «Вечерки» подружились с барановичским коллективом «Мирские музыканты». Их пригласили в гости на Шукшинские чтения.

Дни, проведенные на белорусской земле, показали, как близки наши народы, как много у нас общего и в культуре, и в судьбе.

Записала О. ПОЛЬЩИКОВА.

ВЕСТИ ИЗ СЛАВГОРОДА

## Стакан молока и хлеб

Немного больше года прошло с тех пор, как сначала в Славгороде, а затем и повсеместно в крае начала действовать программа борьбы с туберкулезом, разработанная совместно с представителями немецкой стороны.

Сегодня МВД Германии через общество развития «Альбштадт» полностью снабжает Славгородский противотуберкулезный диспансер медикаментами для впервые выявленных больных. И за год таких пролечено в Славгороде 40 человек. Кроме медпрепаратов, немцы поставили диспансеру вытяжной шкаф, лабораторные столы, заменили в стационаре столы, стулья, кровати.

У медиков появилась возможность уделять больше внимания хроническим больным, используя для их лечения медикаменты, оплаченные из местного и краевого бюджетов. Однако питание в стационаре по-прежнему остается неважным, а оно, как известно, в жизни туберкулезника играет исключительную роль. Не зря же когда-то чахотку называли болезнью бедных.

В тубдиспансере нет сливочного масла, очень редко бывает творог, из жиров имеется только растительное масло. Поскольку мясо на рынке очень дорогое, медики довольствуются тем, что закупают в селах субпродукты (сердце, печень, легкие). Вечером больному положены стакан молока и хлеб.

Однако наряду с заботами о хлебе насущном очень беспокоит медиков и еще одно обстоятельство: сейчас им стали встречаться больные с такими формами туберкулеза, о которых с десяток лет назад врачи и не слышали, - это обширное поражение легких, при которых спасти человека уже невозможно. Тем не менее смертность от туберкулеза стоит пока на одном уровне. В прошлом году эта болезнь унесла жизни 12 славгородцев.

## Соревновались доярки

В Славгороде решили возобновить конкурсы мастеров машинного доения, которые в былые годы здесь проходили регулярно.

25 июня в СПК «Андреевское» собрались, чтобы помериться силами, 9 лучших доярок из всех хозяйств района. Конкурсантки соревновались в разборке и сборке доильного аппарата, отвечали на теоретические вопросы и, конечно же, показывали свое умение доить коров. Лучшей жюри определило Татьяну Угрю, мастера машинного доения из госплемзавода «Славгородский». Все победители получили ценные подарки. А специальный приз достался самой молодой участнице состязания Наталье Мауль. По замыслу организаторов конкурса, главная его задача - популяризация профессии доярки, привлечение на фермы молодых работниц.

## Приехали москвичи

В Славгород приехал на гастроли Государственный московский детский театр.

Создатель театра Вячеслав Еременко - местный уроженец. Ходил когда-то в славгородскую школу, а теперь вот решил показать ее нынешним ученикам свои творения. Юные артисты и их руководитель готовились к этой поездке 3 года. И отправились в путь из столицы на автомашине, дабы дать спектакли в Казани, Омске, определив конечным пунктом поездки Барнаул.

## Свел счеты с жизнью

В Славгороде все больше становится людей, зараженных вирусом СПИДА.

По данным медиков, сегодня в городе зафиксировано уже 25 таких случаев. Возраст - от 18 до 24 лет, большинство из них мужчины. Из всех стоящих на учете ВИЧ-инфицированных только двое занимаются делом: один рабочий, другой - студент. Все остальные безработные. Трое из заразившихся чумой XX века уехали из Славгорода. Один окончил жизнь самоубийством.

Константин СОМОВ.

Григорий ПОЛОХОВ

Прикладной спорт

СТАДИОН

# Бежали как на пожар



От Магадана и до Омска собрались в Барнаул на зональные соревнования лучшие представители мужественного пожарно-прикладного спорта. Всего 14 команд. Последний раз такие крупные состязания пожарных проходили в нашем краевом центре в 1993 году.



Александр БОТЪЕВ

Их открытие произошло на стадионе «Динамо», а затем события перенесли в спорткомплекс пожарной части, расположенной на городской окраине за заводом «Кристалл». Но там, в привычной для пожарных обстановке, еще лучше можно было понять и оценить специфику этого вида спорта.

Евгений Дубровин первым в падении преодолел стометровую полосу с препятствиями, чем вызвал радостное оживление на трибунах. Хотя выступает он за команду новосибирцев, но корнями наш - барнаульский. Евгений показал рекордный для себя результат, уступающий рекорду России всего одну десятую секунды. Но радоваться было преждевременно - спортсмен получил «баранку» за неверное подведение пожарных рукавов.

Оплошность, по мнению старожилки сборной Алтайского края Александра Федорова, была микроскопической, и был он на месте судей, то не трактовал бы ее как нарушение правил. Для Александра это уже третий зональные соревнования в Барнауле, а пожарно-прикладным спортом бывший волейболист стал заниматься еще в 83-м году. В 95-м был в составе сборной края даже чемпионом Сибири и Дальнего Востока. Сейчас в соревнованиях юной выступал и его сын.

Наша команда заняла в родных стенах четвертое место. После Омской, Новосибирской и Иркутской областей. Два шага вперед по сравнению с прошлогодним результатом, когда алтайские пожарные были шестыми. По словам специалистов, итоги соревнований реально отражают нынешнее соотношение сил в сибирско-дальневосточном регионе.

Футбол

## Гонка с выбыванием

За два тура до окончания первого круга в зоне «Восток» второго дивизиона случилось то, что должно было рано или поздно случиться. После одиннадцати (!) поражений клуб прекратил свое существование как профессиональный футбольный клуб омское «Динамо».

Команда попросту прекратила борьбу и отказалась от поездки в Благовещенск и Хабаровск. После чего и последовали строгие санкции. Теперь все результаты игр других команд с неудачниками сезона аннулируются. А четырнадцатый тур принес такие результаты: «Океан» (Находка) - «Учм» (Владивосток) -

1:1. «Амур-Энергия» (Благовещенск) - «Чкаловец-1936» (Новосибирск) - 0:0. «Селенга» (Улан-Удэ) - «Кузбасс-Динамо» (Кемерово) - 1:1. «Звезда» (Иркутск) - «Шахтер» (Прокопьевск) - 3:0. «Тюмень» (Тюмень) - «Чкаловец-Олимпик» (Новосибирск) - 4:2.

Барнаульские динамовцы волею календаря в этот день были свободны от игры. Теперь им предстоит выиграть в Братске и Новосибирске. Тройка лидеров в зоне «Восток» выигрывает так: «СКА-Энергия» (28 очков), «Сибиряк» (26) и «Металлург-Запсиб» (22). Барнаульское «Динамо» теперь уже с 9 очками на 13-м месте. Команда же в турнире осталось только 15.

АКТУАЛЬНО

плодах появляются белые пятна с темными трещинками в центре. Эта форма болезни известна под названием «птичий глаз». На листьях, стеблях, черенках, плодах баклажанов бактериальный рак проявляется в виде коричневых язвочек. Особенно сильно поражаются плодоножки. По соседству бактерии проникают внутрь плода, вызывая внутреннее заражение. Источником болезни являются зараженные семена, почва или растительные остатки.

### МЕРЫ БОРЬБЫ

Сбор семян только от здоровых плодов, снятых со здоровых растений. Смена почвы в парниках или в теплицах. Соблюдение плодосмен. Выращивание всех плодовых растений при высадке рассады в грунт. Удаление больных растений. Уничтожение послеуборочных остатков. Обеззараживание семян биофунгицидом Агат-25 К.

### Фитофтороз (поздняя гниль плодов)

Грибное заболевание. Поражает зеленые плоды, режет листья и стебли помидоров. Заболевание начинается на листьях картофеля, затем инфекция с картофеля переходит на помидоры. На листьях и стеблях появляются коричневые пятна, во влажную погоду с нижней стороны листа заметен слабый белый налет. На плодах появляются полужелтые бурые расплывчатые пятна, которые увеличиваются в размерах и охватывают весь плод. Развитие болезни продолжается и при дозаривании плодов. Пораженный плод твердый, с развитой инфекцией размягчается. Фитофтороз особенно быстро и сильно распространяется в дождливую теплую погоду. Инфекция сохраняется в больных клубнях картофеля (пораженных тем же грибом) и в растительных остатках помидоров.

### МЕРЫ БОРЬБЫ

Правильное чередование культур. Уничтожение пораженных плодов. При появлении первых признаков заболевания на картофеле проводить опрыскивание помидоров 0,5% раствором хлорокиси меди или 1% бордоской жидкостью. Профилактические обработки биофунгицидом Агат-25 К. Дезинфекция плодов перед дозариванием горячей водой (60°С) в течение 1,5-2 минут.

ЖИТЕЙСКАЯ ИСТОРИЯ

## Дед Игнат

Дед Игнат и бабушка Анастасия жили вдвоем в небольшом пятиэтажке. Главной их семьи в подвальной книге числился Игнат. Но на самом деле управдомом была Анастасия. Она следила семейными финансами. Заглядывала, кому что следует сделать на предстоящей неделе. Но большинство домашних дел выпадало на ее долю.

Дед Игнат, кроме всего прочего, что имелось в его натуре, был очень чуткий ко всякому горемычному существу. Пожалуй, у каждого человека проявляется чувство жалости к кому-нибудь или к чему-нибудь. Одному очень жаль расставаться с родным домом и тем селом, где столько прожито. Другой сочувствует совсем чужому, но понашему в беду человеку.

А вот деду Игнату пуше всего было жалеть бродячих собак и заброшенных ребятшек. И не только потому, что этим собакам и ребятшкам приходилось выживать себе пропитание где придется и как придется. Бедных ребятшек он жалел еще и потому, что сам в детстве рос сиротой. Завидев таких детей, кто рыли в мусорных ящиках, он давал им деньги на булочку хлеба или на пряники. Ну, а бездомным собакам, когда ему приходилось ходить в продуктовый магазин, он отламывал по кусочку хлеба и вместо булки приносил домой полбулки. А однажды под Новый год так и не донес до купленной на праздник колбасы. Сам не заметил, как раздал ее всю собакам. Анастасия в тот раз его спросила: «Опять скармлишь?» Игнат скорбным голосом промолвил: «Да ты бы поглядела, какие они голодные». - «Теперь мы будем голодные», - укорила его Анастасия. - Эти же собаки тебя не прокормят и не обогреют». Сказав такое, она намекала на ту

собаку, которая когда-то кормила и обогревала Игната. Дед Игнат с детских лет понимал, какую пользу приносит собаки людям. И помнил слова учителя, который говорил, что собака являлась самым первым и самым верным другом человека. А в войну он на себе испытал ее преданность. Там, на фронте, Игнат был санитаром. У него была собака с лисьей - вытаскивать с поля боя раненых. На собаку он получал специальный паек. Но случалось, эти консервы, когда бывали перебои с солдатским питанием, съедать сам. А собаку кормил мясом павших в боях лошадей. В лютые морозы в промежутках между боями, когда приходилось ночью коротать под открытым небом, санитарная собака согривала его.

Однажды в такую же стужу во время боя Игната ранило. Да так тяжело, что, казалось, вот тут ему и конец, застынет насмерть. Но собака притащила его, минуя воронки от мин и снарядов, к своим землянкам. Вот почему всякий раз, идя из магазина и повстречав бродячего и голодного четвероногого друга, дед Игнат непременно давал ему кусочек хлеба. Он считал, что это и на помин той доброй фронтовой собаки, которая в трудный час спасла и его.

Владимир КОМАРОВ. с.Волчиха.

Цагабда

# Чтобы быть с урожаем



Фото А. ВОЛОБУЕВ

Обильные дожди, прошедшие повсеместно, и резкие перепады температуры усугубили раннее проявление всех форм бактериальных болезней на овощах. Не исключено, что в июле будет массовое проявление грибных болезней.

### Черная бактериальная пятнистость

На томатах появилась в теплицах с 15 июня. Болезнь выглядит следующим образом: на семядолях болезни проявляется в виде небольших черных пятнышек, вытянутых вдоль жилок. На листьях рассады образуются мелкие круглые маслянистые темно-зеленые пятна, с развитием болезни они увеличиваются. Центр пятна темнеет. У взрослых растений черные пятна часто появляются по краям листьев. Растения плохо развиваются и имеют угнетенный вид. Пораженные плоды покрываются выпуклыми черными пятнами. С развитием болезни пятна увеличиваются и напоминают паршу. Инфекция сохраняется в почве на послеуборочных остатках и реже на семенах.

### МЕРЫ БОРЬБЫ

Чередование культур. Уничтожение послеуборочных остатков. Смена почвы в парниках или в теплицах. В почву перед посевом вносят ТМТД (50 г на кв.м) и тщательно перемешивают во избежание отрицательного действия его на рассаду. Сбор семян от здоровых плодов. Обеззараживание семян перед посевом препаратом Агат-25 К.

В период вегетации растений, начиная с рассады, опрыскивание 0,5% хлорокиси меди или 1% бордоской жидкостью, Агатом-25 К.

### Бактериоз огурцов

Поражаются листья тыквенных культур. На листьях появляются маслянистые угловатые пятна, ограниченные жилками листа, нередко пятна образуются по краям листа. С развитием болезни пятна

подсыхают и при работе то грабо-бурую окраску. Позднее подсохшие участки ткани выпадают, и лист становится продырявленным. При сильном поражении в листьях остаются одни жилки. На стеблях, черешках и плодах вначале появляются небольшие выцветшие пятна, которые затем подсыхают и приобретают вид углубленных язв. Бактериоз широко распространен во влажную и теплую погоду. Инфекция передается с семенами и послеуборочными остатками.

### МЕРЫ БОРЬБЫ

Чередование культур. Уничтожение послеуборочных остатков. Протравливание семян препаратом Агат-25 К и обработка вегетирующих растений.

### Грибное заболевание

Поражает все культуры семейства тыквенных как в открытом, так и в замкнутом грунте. Болезнь проявляется на листьях в виде небольших белых мучнистых пятен. Они быстро увеличиваются в размерах и охватывают всю пластину листа. Пораженный лист желтеет и отмирает. Инфекция сохраняется в послеуборочных остатках.

### МЕРЫ БОРЬБЫ

Чередование культур. Уничтожение послеуборочных остатков. В открытом грунте проводят опрыскивание 0,5-1% коллоидной серой, лучшие результаты дает смесь 0,5% коллоидной серы с 0,05% медным купоросом. В закрытом грунте коллоидную серу следует применять в концентрации 0,15-0,2%. Чтобы не было ожогов листьев, коллоидную серу разводят в небольшом

количестве воды и процеживают через двойной слой марли.

### Антракноз тыквенных

Грибное заболевание. Поражает огурцы, дыни и арбузы, особенно при высокой влажности. На пораженных листьях видны желтоватые, довольно крупные пятна, которые во влажную погоду покрываются розовым налетом. На черешках, стеблях и плодах образуются такие же розовые пятна, но впадины, в виде язв. Если поражается прикорневая часть, то растение гибнет. Инфекция передается с семенами и послеуборочными остатками.

### МЕРЫ БОРЬБЫ

Чередование культур. Уничтожение послеуборочных остатков. Обеззараживание семян и обработка вегетирующих растений при появлении первых признаков заболевания биофунгицидом Агат-25 К.

### Бактериальный рак

Опасное заболевание помидоров. Распространено повсеместно. Поражает сосудистую систему растений. Проникая через повреждения в сосуды растения, бактерии разрушают их, дольки листа увядают и засыхают, позднее увядает весь лист. На пораженных стеблях появляются темные полосы и трещины, увядание распространяется на все растение. Плоды, пораженные на ранней фазе развития, приобретают уродливую форму, семена в них темные и невсхожие. При местном поражении на

# В поисках брата ПАМЯТЬ В графе «похоронен» - знак «Z»

Более сорока лет я занимаюсь поисками фронтовых товарищей моего старшего брата, гвардии капитана Шаповалова Николая Филипповича, погибшего в Восточной Пруссии 10 февраля 1945 года.

Скорый поезд «Янтарь» от Москвы до Калининграда идет менее суток, покрывая расстояние в полторы тысячи километров. Мне потребовалось всего несколько часов, чтобы оказаться здесь. Моюму брату и его боевым товарищам из 277-го гвардейского полка 91-й гвардейской дивизии от города Великие Луки (что значительно ближе, чем от Москвы) до Кенигсберга пришлось продвигаться 1010 фронтовых дней и ночей тяжелой ратной работы, шаг за шагом вытесняя непрошенных «гостей» с нашей земли.

89 суток до счастливого Дня Победы не дожидаясь гвардии капитан Николай Шаповалов, погибший в свои неполные 23 года. Фашистский танк расстрелял троих смельчаков, с риском для жизни пытавшихся спасти своих товарищей на опушке леса у населенного пункта с немецким названием Гермау. Теперь это поселок Русский Поваровского района Калининградской области.

До 1980 года наша семья о Николае ничего не знала. О брате напоминали лишь похоронка, четыре фотографии и три фронтовых письма из-под Великих Лук и Восточной Пруссии. Да и откуда нам в далеком от военных действий селе Локоть было знать, каковы фронтовые будни? По радио тогда сообщалось: «Идут бои местного значения». Что стояло за этой фразой, узнал только на первой для меня встрече ветеранов 91-й гвардейской дивизии в октябре 1980 года.

В далеком, незнакомом и красивом городе не обошлось без помощи отзывчивых людей, благодаря которым я оказался в поселке Русский, где и увидел огромный белокаменный мемориал - братскую могилу 1280 воинов, сложивших головы в Лангервальдском лесу. Они, как в бою, стоят плечом к плечу. На мемориале 65 барельефов с именами, в их числе гвардии капитан Шаповалов. Рядом по-прежнему шумит лес и балтийский прибой.

В похоронке от брата, которую наша семья получила в тот день, когда все село, и мы в том числе, узнали, что кончилась война, место его гибели не указывалось. До сих пор дословно помню ее текст: «Верен воинской присяге, героически защищая нашу социалистическую Родину, Ваш сын, капитан Шаповалов Николай Филиппович, уроженец с. Локоть Алтайского края, погиб в бою, проявив героизм и мужество, 10 февраля 1945 года. Похоронен в З». Что обозначает этот знак? Где стигнут комбат минометной батареи?

Каково было нашей маме, Елене Михайловне, которая последний раз видела его в Барнаульском минометном училище в конце декабря 1941

КРАТКО

### Умниц больше, чем умников

Похоже, у послевоенных сторонников мнения о том, что девять умнее парней, появилось еще одно веское доказательство: из 28 выпускников средних школ, получивших золотые и серебряные медали, в счастливицах оказалась только одна юнона. Итого выпускных экзаменов наталкивают и на другие сравнения. Медалью отметили в основном школы районного центра. По одному «серебру» досталось умникам из поселка Поспелихинский, сел Мамонтово и Клепечиха.

### Хорошо отдыхать на Песчаном

Старшеклассники Токаревской средней школы Новичихинского района под руководством преподавателя Е.Бесседина побывали на озере Песчаное. Ребята очистили берег от мусора, сделали несколько удобных спусков к воде, установили изготовленные своими руками столики и скамейки, выломали для которых вывели Новичихинский мхолок.

Юрий САВЕЛЬЕВ.

АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

УЧРЕДИТЕЛИ: краевой Совет народных депутатов, администрация Алтайского края и трудовой коллектив редакции

Главный редактор О.Н.ШЕВЧУК.

Редакционная коллегия: А.С.АСТАПОВ, В.В.ДВОРЯНИН, А.С.ГЕРАСИМОВ (зам. главного редактора), Е.Н.ЖУКОВА (ответственный секретарь), И.Г.СЕМЫКИН, В.А.СИНОЛИЦ (первый зам. главного редактора).

Адрес редакции: 656043, г.Барнаул, ул.Короленко, 105. Телефон для справок по редакции: 26-89-33. Телефон по рекламе: 23-34-78. E-mail: mail@ap.altai.ru Адрес в Интернете: www.ap.altairegion.ru

Наш расчетный счет: Алтайский банк Сбербанка РФ, г. Барнаул, р/с 406028102020000209, к/с 30101810200000000604, БИК 040173604 ИНН 2225003653 ОКПО 05905993, ОКОНХ 87100

Телефоны собственных корреспондентов «АЛТАЙСКОЙ ПРАВДЫ»

БИЙСК -	Е.О. Жукова	(8-24) 22-51-13;	БЕЛОКУРИХА -	А.А.Гомзаков	(8-277) 2-00-84;
РУВЦОВСКИЙ -	Л.Н.Стрижжик	(8-257) 4-64-48;	ЗАРИНСК -	Н.А.Смуракова	(8-295) 4-14-53;
УСПЕЛИХА -	Ю.С.Савельев	(8-256) 22-2-92;	ТАЛЬМЕНКА -	Б.К.Рождественский	(8-291) 2-76-93;
КУЛУНДА -	Н.И.Гуртенко	(8-266) 22-4-63;	ЯРОВОЕ -	К.К.Сомов	(8-268) 4-32-55.
КАМЕНЬ-НА-ОБИ -	И.Н.Микуров	(8-214) 2-17-58;			

Газета зарегистрирована Западно-Сибирским региональным управлением Комитета РФ по печати. Регистрационное свидетельство №41

Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора. За содержание рекламных материалов ответственность несут рекламодатели. Авторы опубликованных материалов несут полную ответственность за точность приведенных фактов, цитат, экономико-статистических данных, собственных имен, географических названий и прочих сведений. Письма, рукописи, фотографии, рисунки не рецензируются и не возвращаются. Материалы, помеченные значком ©, публикуются на правах рекламы.

НАБОР, ВЕРСТКА, ФОТОВЫВОД В КОМПЬЮТЕРНО-ИЗДАТЕЛЬСКОМ ЦЕНТРЕ РЕДАКЦИИ

Сдано в печать - в 15.00. Выход по графику - 17.30. Индекс 50300. ТИРАЖ 84.207 экз.

Газета выходит во вторник, среду, четверг, пятницу (тройной номер), субботу.

Отпечатано в ГИПП «Алтай» на бумаге АО «Соликамскбумпром».